
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ РИНКУ 

НАФТОПРОДУКТІВ 

У КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ БЕЗПЕКИ  

 

Забезпечення енергетичної безпеки України залежить від ефективного 

управління паливно-енергетичним комплексом. На сьогодні пріоритетним 

напрямом вдосконалення державної політики є забезпечення перспективного 

розвитку ринку нафтопродуктів і диверсифікації шляхів його постачання.  

Ситуація, яка склалася на паливному ринку України залишається 

незадовільною. За кінцевим споживанням палива нафтопродукти займають 

приблизно 17 %, поступаючись природному газу і тепловій енергії. Однак, 

починаючи з 2009 р. по 2014 р. спостерігається їх дефіцит у зв’язку з 

невиконанням нафтопереробними заводами планів із модернізації та 

виробництва якісних продуктів. Більш того, внутрішнє виробництво бензину 

та дизельного палива продовжує скорочуватися.   

У кінці 2014 р. склалась позитивна ситуація на світовому ринку для 

нафтопереробних заводів (НПЗ), коли ціна з понад 110 $ за барель знизилась 

до 50 $. З’явився шанс навіть у НПЗ з низькою глибиною переробки більше, 

ніж на 90 % бути рентабельними. На той час, як світові нафтопереробники та 

споживачі намагаються отримати вигоду у зв’язку з падінням цін на нафту, в 

Україні, навпаки, – ціна на нафтопродукти не знижується, зберігається 

негативна структура паливного ринку, де доля імпорту становить понад 80 %. 

В Україні на ринку нафтопродуктів склалася кризова ситуація, коли 

незважаючи на достатні потужності нафтопереробних заводів, маючи 

кваліфіковані кадри, загрузка НПЗ катастрофічно упала. Із шести 

нафтопереробних заводів України ні один не може конкурувати з 

європейськими підприємствами. До цього призвели такі фактори: 

1. Морально застаріла технічна база та давно зношені основні фонди.  

Після приватизації НПЗ, хоча й відповідні вимоги передбачались 

умовами конкурсу, реконструкції основних фондів шляхом інвестування в їх 
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розвиток не здійснювалось. Потужності заводів використовувались, але у 

модернізацію основних фондів і технічне переоснащення кошти не 

вкладались. На сьогодні плани щодо переведення українських НПЗ на 

виробництво продукції згідно європейських стандартів (Євро-4, Євро-5) не 

реалізовано. 

2. Несприятлива цінова кон’юнктура на вітчизняному ринку 

нафтопродуктів. Традиційно, як тільки змінюється курс гривні – зростають 

ціни на пальне. Девальвація національної грошової одиниці призвела до того, 

що низька глибина переробки і висока собівартість продукції знизили загрузку 

НПЗ додатково майже на 10 % за один рік. 

3. Монополізація ринку до якої призвела непрозора енергетична 

політика. Зосередження більшої частини ринку в одних руках не сприяє 

здоровій конкуренції, яка повинна мати місце на ринку. Внаслідок цього, на 

українському ринку спостерігається тенденція росту цін на паливно-мастильні 

матеріали та зростання незадоволення споживачів. 

Фактично, на даний час для України вкрай постає нагальне питання 

перегляду державної політики у цій сфері, з метою проведення модернізації 

основних фондів та технічного переоснащення НПЗ, збільшення власного 

видобутку нафти, а також диверсифікації постачання нафти та нафтопродуктів 

на ринок України. 

Першочерговими завданнями для держави являється: 

1. Збільшення видобутку власної нафти. 

- Основною особливістю, яка й викликає проблеми функціонування 

підприємств галузі, є те, що нафтопромисловість України практично повністю 

залежить від імпортної сировини. Обсягів нафти, яку видобувають у країні, 

вистачає для завантаження потужностей національних НПЗ лише на 8-10 %.  

За даними НАК «Нафтогаз України» розвідані запаси нафти в країні (на 

материковій її частині) складають 137 млн т, прогнозні ресурси – 705 млн т, 

газового конденсату, відповідно, 69 млн. т та 336 млн т. Майже половина із 

нерозвіданих ресурсів нафти і конденсату пов’язана з надрами Східного 
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регіону – 383,8 млн т1. На даний час залишкові запаси родовищ, що 

перебувають на державному балансі, перевищують 740 млн, причому 

спостерігається стійке погіршення їх якості на великих родовищах. 

Більшість основних за видобутком та запасами родовищ нафти 

перейшли у пізню стадію розробки, що характеризується їх значним 

виснаженням і супроводжується зростанням обводненості продукції до 

80-85 % і більше. Так, з середнім значенням обводненості, більшим за 90 %, 

розробляються 14 родовищ найбільшої в Україні нафтовидобувної компанії 

ПАТ «Укрнафта»2.  

За період незалежності України найбільший видобуток нафти та 

газового конденсату був у 2006 р. і дорівнював, відповідно, 3,3 та 1,2 млн т. 

З того часу відбулися негативні зміни у співвідношенні видів буріння на нафту 

і газ, із загального обсягу всіх видів буріння – 217 тис. м, на пошукове буріння 

припадає 73 тис. м, на розвідувальне – 144 тис. м, практично відсутнє 

параметричне буріння, незважаючи на його необхідність для освоєння 

вуглеводневого потенціалу3.  

Останніми роками відкриваються, в основному, дрібні та середні 

родовища вуглеводнів на глибинах до 6 тис. м, але вони не залучаються до 

розроблення через те, що їх важко освоювати. 

2. Диверсифікація джерел та шляхів постачання нафти.  

Заходи з диверсифікації джерел та шляхів надходження вуглеводнів 

потрібно розглядати як ключовий елемент забезпечення національної безпеки 

держави. Географічне розташування України дозволяє задіяти різноманітні 

джерела постачання нафти незалежними шляхами з Азербайджану, 

Казахстану, Туркменістану, при цьому суттєво посиливши роль України на 

ринку транзитних послуг.  
                                                           
1 Витвицький Я.С., Іванченко І.М. Економічні проблеми використання ресурсного потенціалу 
нафтовидобування в Україні // Економіка природокористування і охорони довкілля. – 2012. – С. 21–29. 
2 Основні напрями вдосконалення систем розробки родовищ та потенціал нарощування видобутку нафти в 
Україні / В.М. Дорошенко, Ю.О. Зарубін, В.П. Гришаненко, В.Й. Прокопів, О.А. Швидкий // Нафтогазова 
галузь України. – 2013. – №2. – С. 27–30. 
3 Парламентські слухання: «Про стан та перспективи видобутку вуглеводнів в Україні та запровадження 
державної монополії на цю діяльність» / Офіційний сайт Верховної Ради України. – Режим доступу: 
http://lib.rada.gov.ua/LibRada/static/about/text/parl_sluhan/ 11_vuglevod.html. 
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За даними ПАТ «Укртранснафта» система магістральних нафтопроводів 

України включає 19 нафтопроводів загальною довжиною 3507 км. 

В експлуатації знаходиться 79 резервуарів номінальною ємністю 1,083 млн м3. 

До недавнього часу українська нафтотранспортна система (НТС) відігравала 

важливу роль у забезпеченні транзиту російської нафти, яка експортувалась на 

європейський ринок.  

До 2000 р. обсяги транспортування нафти трубопровідною системою 

України залишалися стабільними на рівні 65 млн т на рік, у тому числі 

транзитом на експорт до 51 млн т. Починаючи з 2007 р. обсяги 

транспортування нафти, як для інших країн, так і для власних споживачів 

стали скорочуватись і досягли у 2013 р. значення 17 млн т, з яких основну 

частку склав транзит – 15 млн т (табл. 1).  

 

Таблиця 1 

Транспортування нафти і нафтопродуктів українськими трубопроводами  

у 2006–2013 рр. 

Роки 2000 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Транспортування 
нафти, млн т 

66 45 51 41 39 30 25 17 17 

 

На сьогодні транзит здійснюється системою магістральних 

нафтопроводів «Дружба» до Словаччини, Чехії, Угорщини та Боснії і 

Герцеговини. Система Придніпровських магістральних нафтопроводів 

втратила транзитний статус і на даний час використовується лише для 

доставки нафти до Кременчуцького НПЗ.  

Введення в експлуатацію нафтопроводу «Одеса-Броди», 

запроектованого як реверсний, та морського нафтового терміналу 

«Південний» (м. Одеса) у 2002 р. створили умови як для диверсифікації 

джерел надходження нафти на українські НПЗ, так і для формування 

транзитних потоків. Протягом 2004-2010 рр. нафтопровід «Одеса-Броди» 
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використовувався як реверсний для транзиту російської суміші «Urals» через 

морський нафтовий термінал «Південний», після заповнення каспійською 

нафтою сорту «Azeri Light», використовувався у 2011 р. як аверсний.  

Упродовж 2010-2011 рр. азербайджанська нафта залишалася важливою 

сировиною для Кременчуцького НПЗ. У 2011 р. ПАТ «Укртранснафта» 

транспортувало нафту на заводи «Нафтохімік Прикарпаття» і «Галичина» 

нафтопроводом «Одеса-Броди» в аверсному режимі. Однак, у 2011-2012 рр. 

імпорт нафти з Азербайджану в Україну значно скоротився: якщо в 2010 р. він 

становив 1,6 млн т, то в 2011 р. – 700 тис. т, у 2012 р. зменшився на 71,1 %4,5.  

З 2013 р. азербайджанська нафта не поставлялася на українські НПЗ. 

3. Реконструкція та збільшення завантаженості НПЗ. 

- Зношена технічна база, морально застарілі виробництва, 

несприятлива цінова кон’юнктура на ринку, низька глибина переробки нафти, 

висока собівартість виробництва, незадовільна якість продукції – все це 

призвело до того, що завантаження нафтопереробних заводів України 

знизилося до 7-10 %. Обсяги переробки нафти на українських НПЗ надано на 

рис. 1 (за даними щорічників Держкомстату України «Україна у цифрах»). 

- Жоден із нафтопереробних заводів України не здатен конкурувати із 

заводами сусідніх країн і не має ресурсів для масштабної реконструкції. У той 

же час непрозорість енергетичної політики у цій сфері призвела до 

безупинного, протягом останніх років, зростання частки імпортних 

нафтопродуктів на українському ринку. 

 

                                                           
4 Тригуб П.М. Українсько-азербайджанські економічні відносини: тенденції розвитку – Режим доступу: 
http://www.sworld.com.ua/konfer32/414.pdf. 
5 Волович О. Україна – Азербайджан: стан і перспективи співробітництва в енергетичній сфері // Сайт 
Незалежного аналітичного центру геополітичних досліджень «БОРИСФЕН ІНТЕЛ» – Режим доступу: 
http://bintel.com.ua/ru/guests/ukraїna-azerbajdzhan-spіvpraca-v-energetichnіj-sferі/. 
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Рис. 1. Обсяги переробки нафти в Україні за 2001-2013 рр. 

 

- У 2013-2014 роках виробництво нафтопродуктів здійснювалось на 

Кременчуцькому НПЗ та Шебелинському газопереробному заводі. 

Надвірнянський та Дрогобичський НПЗ з 2013 р. використовуються як 

нафтобази для збереження сирої нафти і готових нафтопродуктів групи 

«Приват». Одеський та Лисичанський НПЗ останні роки не здійснює 

виробництва. Херсонський НПЗ простоює більше шести років. На ньому 

проводять повну реконструкцію для випуску продукції за стандартом Євро-5. 

У планах власників був запуск заводу у 2015 р. Продовжуються переговори з 

інвесторами, але роботу стримує політична ситуація в країні.  

- Незадовільний стан українських нафтопереробних заводів став 

однією з причин збільшення імпортної залежності України у нафтопродуктах. 

Імпорт нафтопродуктів, починаючи з 2005 р. постійно збільшувався: у 2013 р. 

обсяг збільшено у 4,8 разу порівняно з 2001 р. Експорт нафтопродуктів 

навпаки зменшується: у 2013 р. відносно 2001 р. у 4,2 разу, відносно 2003 р. – 

у 9,9 разу. 

- Проблема забезпечення української економіки нафтопродуктами 

власного виробництва обговорюється з 2005 р., а саме, питання доцільності 

будівництва нового сучасного НПЗ із глибиною переробки не нижче 95 %. На 

16.1

20.2

21.9 22

18.4

14.4
13.9

10.3

10.8 10.9

8.8

4.6
3.5

0

5

10

15

20

25

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

 Обсяги переробки

нафти, млн. т 



7 

сьогодні, середня глибина переробки в Україні становить 72 %6. Перехід до 

схем з глибокою переробкою нафти до 95 % значно змінить вихід 

нафтопродуктів7.  

- Для потреб України на перспективу до 2035 р. при прогнозному 

споживанні нафтопродуктів 20,3 млн т умовного палива (у.п.) достатньо мати 

загальну потужність НПЗ по первинній переробці на рівні 15-20 млн т на рік, 

тобто завантажити на 81 % від проектної потужності Кременчуцький НПЗ або 

до функціонуючих потужностей цього заводу (8 млн т. на рік) додати ще 8-

12 млн т на рік нових збудованих чи реконструйованих потужностей.  

- Цілком доцільно підтримати проекти з реконструкції Херсонського 

НПЗ на 4,5 млн т нафти на рік та Одеський НПЗ з виходом на проектний обсяг 

переробки 3,9 млн т нафти на рік.  Також може бути побудований новий НПЗ 

на 8 млн т нафти на рік з глибиною переробки 95 %. Для цього доцільно 

залучити стратегічного інвестора (компанії - виробника нафти) до побудови в 

Україні щонайменше одного сучасного нафтопереробного заводу з 

виробництва дизельного палива для потреб українського та європейського 

ринків. 

- Одним із важливих напрямків розвитку вітчизняної нафтопереробки 

є підвищення якості моторних палив відповідно до міжнародних норм, що 

потребуватиме суттєвої реконструкції всіх заводів України. За оцінками 

експертів8 будівництво нового НПЗ потужністю 10–11 млн т на рік 

коштуватиме 4–5 млрд дол. США. Отже, капітальні вкладення складуть 

400-450 млн дол. США на 1 млн т переробки на рік. Термін будівництва 

нового НПЗ за світовою практикою складає 4-5 років.  

 

 

                                                           
6 Бурлака В.Г. Ефективність і шляхи оптимізації структури витрат у нафтопереробній промисловості // 
Стратегічні пріоритети. – 2013. - № 2(27). – С.51-58. // Режим доступу: www.irbis-
nbuv.gov.ua/.../cgiirbis_64.exe?.. 
7  Переработка и транспортировка нефти // Режим доступу: http://vseonefti.ru/downstream/. 
8 Пріоритетні напрями державної політики у сфері забезпечення енергетичної безпеки. Аналітична доповідь / 
Національний інститут стратегічних досліджень. – Київ. – 2012. - 22 c. // Режим доступу: 
www.niss.gov.ua/.../1218_Dopovid-3b93c.pdf  
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4. Формування ефективного ринку нафтопродуктів.  

- Стан українського ринку нафти і нафтопродуктів відображає 

особливості кризових явищ останніх років у нафтовій галузі в цілому. Низька 

платоспроможність населення призвела до збільшення споживання дешевого 

палива.   

- Відсутність державного контролю якості, наявність нелегального 

виробництва та реалізації нафтопродуктів призвели до процвітання учасників 

тіньового сегменту ринку. У свою чергу недосконала політика призвела до 

зниження конкурентоспроможності вітчизняних НПЗ, непрозорості ринку 

нафтопродуктів, відсутності у підприємств стимулів до реконструкції і 

модернізації, що стало причиною важкого фінансового стану галузі. 

Щоб створити умови для ефективного функціонування та розвитку 

ринку нафтопродуктів в Україні, необхідно розробити програму реконструкції 

та модернізації нафтопереробної галузі й що найперше, запровадити в Україні 

екологічні норми Євро, а також поступово до 2020 р., довести  якість 

моторних палив, що виробляються до екологічних норм Євро-5.  

При цьому, необхідно на нормативно правовому рівні зафіксувати 

основні принципи та пріоритети політики на ринку нафтопродуктів: 

- ліквідувати необґрунтовані форми державної підтримки 

нафтопереробних заводів, а також утримуватися від надання податкових пільг; 

- удосконалити державну систему контролю якості нафтопродуктів 

(посилення стандартів якості моторного палива та контролю за їх 

дотриманням роздрібною мережею); 

- визначити повноваження та межі компетенції контролюючого органу 

та розробити механізм періодичності проведення перевірок чи здійснення 

інших контрольних заходів та їх фінансування. 

Окремим напрямом державної політики має стати запровадження вимог 

антимонопольного регулювання. Доцільним є обмеження річного обсягу 

імпорту нафти і нафтопродуктів з одного джерела не рівні 30 %. 
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Останніми роками основними постачальниками палива в Україну є 

Росія, Білорусія, Румунія, Литва, Польща. У 2013-2014 рр. частка 

нафтопродуктів російського виробництва в структурі імпортного палива 

перевищила 35 %. Причому частка імпорту бензину зросла на 71 %, а 

дизельного палива – до 88 %.  

5. Запровадження системи формування стратегічних запасів 

нафтопродуктів. 

Питання створення стратегічного або стабілізаційного запасів 

піднімалися неодноразово. Неефективні рішення та відсутність потрібних 

ресурсів призвели до того, що Концепція створення в Україні мінімальних 

запасів нафти і нафтопродуктів на період до 2020 року, схвалена 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 8 грудня 2009 року № 1498-р 

не реалізована.  

Необхідність створення мінімальних запасів нафти і нафтопродуктів 

визначена рішенням Ради міністрів Європейського енергетичного 

співтовариства щодо виконання Директиви 2009/119ЄС. Відповідно до вимог 

директиви, мінімальні запаси нафти і нафтопродуктів мають формуватися 

виходячи із розрахунку на 90-денне споживання за звичайного рівня попиту. 

Структура запасу має передбачити оперативне реагування на швидку зміну 

обставин. Оскільки цей процес є тривалим і затратним, запаси необхідно 

створювати поетапно з розробленням відповідних механізмів фінансування. 

Висновки 

Враховуючи вищевикладене, можна зробити висновки, що на даний час 

в Україні ситуація на ринку нафтопродуктів залишається складною і 

напруженою. Неефективна приватизація нафтопереробних заводів наряду з 

недосконалим антимонопольним законодавством стали причиною 

монополізації галузі. Не виконано навіть мінімальних інвестиційних 

зобов’язань по технічному переобладнанню, які передбачалися договорами по 

приватизації. Кошти не інвестувалися у виробництво і як наслідок українські 
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нафтопереробні заводи мають застарілу технічну базу, зношені основні фонди, 

нафтопродукти низької якості та відсутність інвесторів.  

Пропозиції 

- Вирішення проблем, пов’язаних із  нормальним функціонуванням 

нафтопереробної промисловості та ринку нафтопродуктів, потребує 

формування комплексної державної політики у цій сфері. До реалізації 

цільового завдання – відновлення нафтопереробної галузі України та її 

конкурентоспроможності на відкритому лібералізованому ринку, необхідні 

узгодженні дії всіх зацікавлених осіб, зокрема: 

Кабінету Міністрів України: 

- розробити комплексну програму розвитку нафтопереробної галузі 

України, яка б передбачала: 

- реалізацію проектів модернізації окремих, діючих в Україні 

нафтопереробних потужностей; 

- створення умов залучення стратегічного інвестора до побудови 

в Україні щонайменше одного сучасного нафтопереробного заводу з 

виробництва дизельного палива для потреб українського та 

європейського ринків; 

- заходи підвищення покращення якості нафтопродуктів та 

забезпечення контролю відповідності характеристик вимог 

стандартів; 

- формування конкурентного ринку нафтопродуктів та 

недопущення монополізації ринку однією фінансово-промисловою 

групою; 

- недопущення незаконного постачання нафтопродуктів на 

митну територію України;  

- визначитись щодо диверсифікації шляхів постачання нафти на 

нафтопереробні заводи України. З точки зору логістики, найкращими 

варіантами є нафта із Казахстану та Азербайджану. При цьому, можливо, на 
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вигідних умовах пропонувати казахським та азербайджанським компаніям 

будувати власні сучасні нафтопереробні заводи на території України, що 

потребуватиме вдосконалення нормативно-правової бази щодо стимулювання 

інвестиційної діяльності в нафтопереробній галузі та на ринку 

нафтопродуктів; 

- внести законопроекти, необхідні для розвитку нафтовидобувної та 

нафтопереробної галузі на розгляд Верховної Ради України.  

Міністерству фінансів України разом з Міністерством економічного 

розвитку і торгівлі України розробити: 

- механізм підтримки реконструкції та модернізації НПЗ з 

урахуванням відповідальності власників НПЗ та у відповідності до вимог 

ринкової економіки. При цьому необхідно розробити механізм посилення 

відповідальності власників нафтопереробних заводів за несвоєчасне 

виконання робіт із модернізації та реконструкції, а також передбачити засоби 

впливу у разі зриву їх проведення; 

- чіткі та прозорі механізми тарифоутворення на ринку 

нафтопродуктів, а також на основі прогнозованості, ефективності і прозорості, 

забезпечити детінізацію розрахунків і схем постачання нафтопродуктів. 

Удосконалити фіскальні та цінові інструменти щодо розвитку ринкових 

процесів; 

- зміни до законодавства в частині оподаткування 

нафтогазовидобувної галузі, яка б стимулювала інвестування у 

нафтовидобуток з врахуванням стабілізації надходження рентних платежів до 

державного бюджету та зростання обсягу бурових робіт. При цьому приріст 

запасів не має бути меншим за збільшення видобутку. 

Кабінету міністрів України, із залученням органів місцевого 

самоврядування розробити зміни до законодавства щодо уточнення розподілу 

коштів і плати за користування надрами на зміцнення мінерально-сировинної 

бази; забезпечити врегулювання конфліктів між видобувними підприємствами 

і територіальними громадами, затвердивши такий порядок розподілу платежів 
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за користування надрами, який має на меті розвиток територіальних громад, а 

також наповнення державного бюджету. 

Кабінету Міністрів України забезпечити формування резерву 

енергетичних ресурсів на випадок кризових та надзвичайних ситуацій, для 

чого: 

- розпочати практичну роботу з забезпечити виконання Директиви 

Ради 2009/119/ЄС щодо зобов’язання держав-членів підтримувати 

мінімальний рівень резервів сирої нафти та нафтопродуктів та забезпечити 

формування мінімальних запасів нафти в розрахунку на 90-денне споживання 

за звичайного рівня попиту; 

- забезпечити залучення приватного сектору до забезпечення 

енергетичної безпеки країни, впровадження механізмів узгодження дій органів 

державної влади та суб’єктів господарювання в кризових ситуаціях. Суб’єкти 

господарювання також мають брати участь у формуванні стратегічних запасів 

енергоресурсів на випадок кризових ситуацій. Починаючи з 2025 р. слід 

передбачити нарощування обсягу резервів кожним суб’єктом господарювання 

до 10 % від річної реалізації. 

Відділ енергетичної та техногенної безпеки 
(А.А. Білуха) 

№ 26, Серія «Національна безпека» 
 

 
 


